

043 一分錢一分貨

《釋 義》貨品出售都講求成本，不敷成本這種虧錢事是沒人願意做的，所以俗話又說：「殺頭的生意有人做，了錢（賠本）的生意沒人要」。因此，除非成本很低，東西沒什麼價值，否則是不可能賣得很便宜的。這是強調「貨真價實」的諺語，市面上有人看上人們貪小便宜的心理，以低價賣假貨，不少人因而上當。所以我們會提醒他「一分錢一分貨」「便宜沒好貨」。

《相似語》便宜沒好貨 / 貨真價實，童叟無欺。

《相反語》以假亂真 / 魚目混珠 / 受騙上當。

044 真金不怕火煉

《字詞義》(1)真金：比喻真實或堅強的人或物。(2)煉：用火燒或高溫加熱等法，使物質去掉雜質，變得精純或堅硬。(3)火煉：各種考驗。

《釋 義》一個有真材實學的人絕不是空口說大話的人，他一定可以通過層層的考驗，證明自己有真本事。就像黃金的熔點高達千度以上，所以不怕高溫的火燄來冶煉。這告訴我們，只要有能力的人，在越困難的環境，越能發揮他堅忍的毅力和真正的能力，經得起嚴酷的

考驗。

《相似語》寶石的光采，灰塵蒙不住 / 寶劍鋒從磨練出，梅花香從苦寒來。

《相反語》紙糊的，彈不得 / 欺世盜名。。

045 明人不做暗事

《字詞義》(1)明人：心地光明磊落的人。(2)暗事：傷天害理、見不得人的事。

《釋 義》明與暗是對比，心地光明磊落的人，當然不會在背後做傷天害理、見不得人的事。所以明人不做暗事。有人常說，我做事仰不愧於天，俯不祚於地，就是無愧天地和自己的良心，這大概就是明人不做暗事的基本心態。

《相似語》敲鑼當面響，背後勿講人 / 平生不做虧心事，夜半不怕鬼敲門 / 光明磊落 / 真人面前不說假話。

《相反語》來說是非者，便是是非人 / 滿口仁義道德，背地男盜女娼。

046 長痛不如短痛

《釋 義》人當然逃避痛苦，喜歡快樂。但人難免有病痛挫敗，所以

肉體之痛和內心之苦都在所難免，當面臨問題或病痛，如果不處理，將來可能擴大事端或帶來生命的危險，當然就要斷然處置。斷然處置帶來短暫或可以忍受的痛苦，就像發現初期癌症細胞，就要斷然割除，否則到了末期就回天乏術了。所以說長痛不如短痛，表示遇到問題要斷然處置，不要讓事態擴大到不可收拾。

《相似語》快刀斬亂麻 / 壯士斷腕 / 當機立斷。

《相反語》夜長夢多 / 藕斷絲連 / 優柔寡斷。

047 言教不如身教

《字詞義》(1)言教：以言語教誨他人。(2)身教：以自己的行為舉止為榜樣。

《釋義》上樑不正下樑歪，人都會耳濡目染，受到環境的潛移默化。尤其是父母的性格、處事的態度都是兒女學習模仿的榜樣，如果父母的行為不好，兒女難免受影響而自然而然的學壞了。所以先賢鼓勵長者要以身作則，讓晚輩有好榜樣可以學，否則說再多道理、再多的訓誡也是多餘。這句諺語真的是放諸四海皆準的真理。

《相似語》坐而言不如起而行 / 上行下效。

《相反語》上樑不正下樑歪 / 說的比唱的好聽 / 言者諄諄，聽者藐藐。

048 藥補不如食補

《釋 義》我們的社會很流行吃藥補身的觀念，尤其中藥裡有各種補中益氣的良方。然而維持一個人生命最基本的還是日常三餐的營養，如果三餐飲食不正常或營養不均衡，再多的補藥也發揮不了作用。這句話提醒我們不要本末倒置，身體健康要注重日常營養的攝取。

《相似語》千補萬補，不如飯補。

《相反語》病入膏肓 / 一日三笑，不用吃藥 / 吃對藥，青草一葉；吃不對藥，人參一石（臺諺）。 / 有燒香，有保庇；有食藥，有元氣（臺諺）

049 遠親不如近鄰

《字詞義》(1)遠親：住在遠方的親戚。(2)近鄰：鄰居。

《釋 義》遠與近是對比，在情感上來說，親戚比鄰居當然來得濃厚親密。然而一在遠方，一在近處，一遠一近，有時「遠水救不了近火」，鄰居比遠親對我們更有幫助。這句諺語提醒我們要敦親睦鄰，和鄰居和睦相處，守望相助。這在現代社會尤其重要。

《相似語》遠水救不了近火 / 近鄰不如對門 / 遠水不解近渴 / 做田要有好田邊，住厝要有好厝邊（臺諺） / 千金難買好厝邊（臺諺）。

《相反語》貧在鬧市無人問，富在深山有遠親。

050 百聞不如一見

《字詞義》百聞：聽別人述說千百遍。

《釋 義》聞是指聽來的，現在可以泛指從各種視聽媒體或圖書看來聽來的印象。然而聽得多看得多，總不如親自走一趟，親眼所見，感受就更真實，想法就更深入了。所以現在流行各種考察活動，就是在看過聽過各種資料簡報之後，再親身實地去了解，這樣才能有更具體清晰而深入的了解。

《相似語》眼見為實，耳聽為虛 / 耳聞不如眼見。

《相反語》紙上作業 / 道聽塗說。

051 一山不容二虎

《釋 義》虎戀高山，據地為王。一個山頭總容不下兩個虎王，這樣勢必會爭鬥，不是兩敗俱傷，就是有一個落荒而逃。當然一座山頭不可能只有一隻老虎，老虎還是成群的，只是不容許有兩個虎王來發號施令。這句諺語告訴我們一個現實：一個機構或一個地方，有兩個以上野心勃勃的人，勢必會發生爭鬥，無法安寧。

《相似語》唯我獨尊 / 一淵不兩蛟 / 臥榻之側豈容他人酣睡。

《相反語》有容乃大 / 高山不擇細壤，故成其大；大海不擇細流，故成其深。

052 五十步笑百步

《釋 義》有人問梁惠王：「當作戰失敗，有人丟盔去甲，逃走五十步之遠和逃走百步之遠，誰比較膽怯？」梁惠王笑著說：「同樣是敗逃，五十步和一百步有何分別？」這句諺語和臺灣諺語「龜笑鱉無尾」一樣，反諷龜不知自己也是無尾呢！這提醒我們，我們常常喜歡去批評嘲笑別人，而不知自己和被嘲笑的人其實沒有兩樣啊！

《相似語》半斤八兩 / 一丘之貉 / 龜笑鱉無尾（臺諺）

《相反語》蓋棺論定 / 千夫所指，無病而死。

053 三寸不爛之舌

《釋 義》舌用來運轉食物供咀嚼，用來感知食物之性質、味道、形狀，更重要的是用來幫助發音。舌下有神經，如果斷了就不能說話。所以別小看小小的才三寸大的舌頭，他可是說話的樞紐呢！這句諺語

是用來表示很擅長說話，像古代的說客，靠靈敏機變的頭腦加上能言善道的嘴巴，鼓動三寸不爛之舌，就可以遊走四方。

《相似語》巧舌如簧 / 舌燦蓮花 / 一言興邦，一言喪邦 / 口說好話如吐蓮花，口出惡言如吐毒蛇。

《相反語》啞巴吃黃蓮，有苦說不出 / 逞口舌之快 / 戲言不能殺敵，但能傷友 / 剛毅木訥 / 舌頭打結 (臺諺)。

054 家醜不可外揚

《字詞義》(1)家醜：家族成員中所發生的不光彩的事。(2)外揚：向外宣揚。

《釋 義》家家有本難念的經，所以家裡總有一些不足為外人道的事情，尤其愛面子是人的天性，把家裡的醜事向外人說了，豈不是顏面盡失。何況到處說家裡的是非，家人必定因此而不和。所以「家醜不可外揚」還是有它的基本道理在。只是家裡有問題，家人彼此之間應該開誠佈公，好好溝通才是。

《相似語》光耀門楣 / 光宗耀祖 / 家家有本難念的經。

《相反語》好事不出門，壞事傳千里 / 搬石頭砸自己的腳 / 惡妻孽子，無法可治 (臺諺)。

055 今日事今日畢

《字詞義》(1)畢：結束、完成。

《釋義》畢就是完成結束。今天事今天做完，鼓勵大家不要推拖拉，以免形成敷衍苟且，遇事不負責任的態度。因為明日復明日，明日何其多，只要心存明天再做吧！事情可能一拖再拖。但有些事也不能急於一時，所以還是要看事情的輕重緩急，不能一概而論。但如能力所及，又是當天就該完成的事，就應當在當天完成，這也是負責任的表現。

《相似語》業精於勤，荒於嬉 / 今天不做，明天後悔。

《相反語》明日復明日，明日何其多 / 拖延苟且 / 歹戲拖棚。

056 天無絕人之路

《字詞義》絕人之路：斷絕人們的生機。

《釋義》一枝草一點露，天無絕人之路，這都是告訴我們，人總會遇到困難，但是辦法是人想的，只要不放棄，就會有希望。所謂「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村」，天生我材必有用，上天既讓我們生下來，必然沒有斷絕我們生路的道理。這是鼓勵我們要勇於突破困境的諺語。

《相似語》一枝草一點露 / 車到山前必有路，船到橋頭自會直 / 山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村。

《相反語》上天無路，入地無門 / 窮途末路 / 眾叛親離 / 四面楚歌。

057 死馬當活馬醫

《字詞義》死馬：比喻在絕望的情況下。

《釋義》馬都死了，當活馬醫又有何用？只是人到了絕路，總要拼最後一口氣，不放棄最後一個希望。這是在最不得已下求取最後一絲希望的舉動，臺灣俗諺也說「拼最後一帖藥」，也有相同的意義。這句諺語比喻明知事情已經到了無可救藥的地步，但仍然抱萬一希望，不肯放棄，積極挽救。現也引申對某些事情做最後的嘗試。

《相似語》孤注一擲 / 一線生機。

《相反語》對症下藥 / 力挽狂瀾。

058 不問青紅皂白

《字詞義》青紅皂白：皂，黑色。青紅皂白指各種不同的顏色。比喻事情的始末、是非曲直。

《釋義》皂是黑色，青色紅色黑色白色雜在一起，而不加以分辨，

當然指是非不明。所以凡是發生事情，不問清楚來龍去脈，是非曲直，就認定一群人都有錯而加以責備處罰，我們都說這是「不問青紅皂白」或「不分青紅皂白」的態度。

《相似語》黑白不分 / 不問是非黑白 / 不管三七二十一。

《相反語》當面鼓，對面鑼 / 明辨是非曲直。

059 不作第二人想

《釋 義》不作第二人想當然就只剩唯一的一個人，這該是眾望所歸的好事。有些人具有某方面特殊的才學或技藝，當人們需要做那方面的事，很自然的就想到由他來做是最理想不過了。能變成這種「最佳人選」的人，還真需要有一身真本事、真工夫呢！

《相似語》眾望所歸 / 非他莫屬 / 一代宗師。

《相反語》強中更有強中手 / 山中無老虎，猴子也稱王 / 蜀中無大將，廖化做先鋒 / 爛竽充數。

060 一不做，二不休

《釋 義》做決定很難，更難的是下定決心，非到徹底完成絕不罷休，不停止。這句諺語就是指事情一經發動，開始動手做，就要到完成才

停止。這當然需要決心和毅力，不是故意吹噓誇大能力的人所可以辦到的。但從壞的一面來說，「一不做，二不休」也有狠下心腸來趕盡殺絕，或豁出去，不再瞻前顧後，蠻幹到底的意思，所以這句諺語要看何人何事，才能論定真正的涵意。

《相似語》一竿到底 / 貫徹到底 / 趕盡殺絕。

《相反語》虎頭蛇尾 / 三天打魚，十天曬網。

061 有志者事竟成

《字詞義》竟：最終、最後。

《釋義》竟是指最終、最後的意思。有堅定意志的人，必有恆久不變的耐心和信念，所以即使非常困難的事，一定會想出辦法來一一克服，最後必能成功。這是鼓勵人們的諺語。有時我們用成語「有志竟成」來表示，意義相同。

《相似語》有志不在年高 / 鐵杵磨成繡花針 / 人心齊，泰山移 / 。

《相反語》一曝十寒 / 為山九仞，功虧一簣 / 三分鐘熱度 / 路不行不到，事不為不成。

062 有眼不識泰山

《釋 義》魯班是工匠的祖師爺，他的才藝無人能比。他收了很多徒弟，其中有位名泰山者，人機靈，鬼點子多，惹惱師父而被逐出師門。一年後，魯班逛市集，看見有人賣竹製家具，手工精巧，造型獨特，魯班自嘆不如，經打聽之下始知就是泰山的精心傑作。魯班感慨道：「我真是有眼不識泰山啊！」現在用這句諺語來嘲諷有些人不識真正的人才，錯把良才當做庸才。

《相似語》有眼無珠 / 不識廬山真面目。

《相反語》慧眼識英雄 / 千里馬遇伯樂。

063 吉人自有天相

《字詞義》(1)天：天神 (2)相：佐、助也。即輔佐庇佑。

《釋 義》吉人就是善人，吉人自有天相就是天佑善人。所謂「人在做，天在看」，「舉頭三尺有神明」，行善積德，冥冥之中自有天神保佑，而能逢凶化吉。這是民間根深蒂固的觀念，也鼓舞著許多人默默行善積陰德。所以當有人發生意外，我們都會為他祈禱，默祝他「吉人自有天相」，早日化險為夷，脫離險境，轉危為安。

【相似語】善有善報，惡有惡報 / 人在做，天在看。

【相反語】好心沒好報 / 人善被人欺 / 惡貫滿盈。

064 滿招損，謙受益

《字詞義》(1)滿：驕傲。(2)謙：恭敬退讓而不自滿、自大。(3)

招損：帶來傷害、毀壞。(4)受益：得到好處、利益。

《釋義》滿是自滿，也就是驕傲而自以為了不起；謙是謙虛，對人客客氣氣，總以為自己還有很多地方需要學習。凡是自滿的人，不再學習，所以不再進步；加上一副盛氣凌人的樣子，讓別人心生討厭。而謙虛的人會百尺竿頭更進一步，對人謙恭有禮，到處受歡迎。這就是「滿招損，謙受益」的道理。

《相似語》驕者必敗 / 天不自言高，地不自言厚 / 寬廣的河流平靜，有教養的人謙遜 / 向上級謙恭是本份，向平輩謙虛是和善，向下級謙遜是高貴。

《相反語》盛氣凌人 / 橫柴拿入灶 (臺諺)。

065 老虎嘴裡拔牙

《釋義》老虎嘴裡拔牙 - 找死。這是一句歇後語，也是公認的事實。

老虎窮凶惡極，一旦野性大發，不但餓虎撲羊，大概連人也難逃虎口。

所以我們用「馬路如虎口」來形容路上車來車往，很危險。大凡明知是危險萬分的事，而有人偏偏要去做，都可以用這句諺語來形容。

《相似語》太歲頭上動土 / 大象口裡拔生牙 / 明知山有虎，偏向虎山行。

《相反語》明哲保身 / 趨吉避凶 / 輕而易舉。

066 高不成，低不就

《字詞義》就：成。

《釋義》高低都是指職位而言。水往低處流，人往高處爬，所以求職總是希望能符合所願，最好是高所得高職位。但一方面人浮於事，一方面高職位需要高能力，所以如果學經歷和能力不足，當然無法謀取高位。以致形成高職位的工作得不到，但職位低薪水少的工作又不願做，這樣就只好失業在家，等待新的機會了。《相似語》高門不來，低門不就 / 學非所用 / 一年換二十四個頭家（臺諺）。

《相反語》一舉成名天下知 / 敬業樂業。

067 不怕官，只怕管

《釋義》這是流傳在軍中或官場的諺語。軍中或官場有領導指揮系統，上級對下級有指揮、考核、獎懲，甚至調動的管理之權，所以要絕對服從，不敢逾越。但如果不是直屬長官，就沒有以上的權利，所

以即使官位再大，也只是階級上禮貌性的尊重，就不用對他畏懼三分。所以只怕直屬上司，因為他有管理之權。

《相似語》直屬上司。

《相反語》胡作非為。

068 雷聲大，雨聲小

《釋 義》烏雲密布，然後雷聲大作，以為一定傾盆大雨，誰知小雨一陣，馬上陽光露臉。雷聲大表示先期的聲勢很大，引人側目，可是正式執行卻不是那麼一回事，只是虛應故事而已。這種類似虎頭蛇尾的事，常會遭來不好的批評。

《相似語》只聞樓梯響，不見人下來 / 光打雷，不下雨。

《相反語》雷厲風行。

069 人比人，氣死人

《釋 義》人上一百，形形色色。有人位居高位，有人是販夫走卒；有人富可敵國，有人三餐難繼；有人美若天仙，有人卻貌不驚人。所以如果硬要和人做比較，難免憤憤不平，甚至怨天尤人。所以只能抱著「比上不足，比下有餘」的心態，或者不論貧富賢愚美醜，都各盡

本份，安份守己，樂天知命了。

《相似語》既生瑜，何生亮 / 輸人不輸陣，輸陣歹看面（臺諺）。

《相反語》尺有所短，寸有所長 / 天生我材必有用 / 比上不足，比下有餘。

070 恭敬不如從命

《字詞義》(1)恭敬：態度肅敬有禮。(2)從命：遵從意旨、命令。

《釋義》這是應酬之間常用的諺語。當某人送你某種東西或給你某份工作，而你先是表示謙辭不受，但對方執意你應該接受或能力上足堪擔任，你只好說聲「恭敬不如從命」而欣然接受，一方面表示對對方的敬重，也代表感謝對方的好意或德澤。恭敬一詞，在貌為恭，在心為敬，故恭敬是出自表裡如一的敬意。

《相似語》卻之不恭，受之有愧 / 畢恭畢敬。

《相反語》堅辭不受 / 口是心非。

071 猛虎難敵猴群

《釋義》猛虎是百獸之王，當然是威猛無比，但猴子手腳靈活不在

話下，如果單一隻老虎對付一隻猴子，我看猴子一定不敢正面迎戰。但面對的是一群猴子，老虎就窮於應付了，情勢不妙，也只好落荒而逃。猛虎比喻威猛的人，猴群比喻一群手腳靈活的平常人，一個人再怎樣厲害，也很難對付一群人。這和「雙拳難敵四手」的意義相同。

《相似語》獨木難撐大廈 / 一虎難敵眾犬 / 雙拳難敵四手 / 物以類聚，各於其黨。

《相反語》一夫當關，萬夫莫敵。

072 聽其言觀其行

《釋義》有句諺語「說的比唱的好聽」，當然唱歌比說話好聽，所以這句諺語是揶揄有些人會誇大其辭，說得天花亂墜。因此單聽對方吹噓自己將如何又如何

，是不可靠的，一定還要從他真正的行為表現來驗證，才能了解他的廬山真面目。這提醒我們要認知或評斷一個人，不只要聽他怎樣說，更要看他真正的行為表現。

《相似語》打架不能勸一邊，看人不能看一面 / 千句巧語比不上一句真心話。

《相反語》欺師滅祖 / 言行不一。

073 冤有頭，債有主

《字詞義》(1)冤：枉屈、委屈、仇恨、怨恨。(2)債：泛指有所虧欠而待償還的恩惠、仇恨等。

《釋義》結冤仇會遭到報復，舉債也需要償還。不過「冤冤相報何時了」，又說「冤家宜解不宜結」，都是鼓勵人們放棄冤冤相報的念頭。這句諺語指的是如要報冤，就要找對真正的死對頭；要討債就要找真正欠債的人。不要濫找無辜的人報復，更不能像古惑仔尋仇卻到街上見人就砍。

《相似語》一客不煩二主 / 不是冤家不碰頭。

《相反語》城門失火，殃及池魚。

074 一著錯，滿盤輸

《字詞義》一著：下棋時的一步關鍵棋。

《釋義》下象棋或圍棋，當兩軍旗鼓相當，或一方明顯佔上風，卻因一時大意不察而落入對方陷阱，或因思慮不周，走錯了一步，結果豬羊變色，落得大敗。其實不只下棋這樣，人生也會因一次關鍵性的錯誤，而帶來嚴重的挫敗。所以不只下棋要冷靜而全面性的思考，人生也要凡事三思而後行啊！

《相似語》一失足成千古恨 / 一步錯，步步錯。

《相反語》塞翁失馬，焉知非福。

075 三句不離本行

《字詞義》本行：每個人本來從事的行業。

《釋 義》本行就是每個人本來從事的行業，行業做久了就會自然有那個行業特有的習性，從言談之間就可發現他是從事那個行業。推銷員不管如何跟你寒暄，還是會向你推銷產品；牧師講話也離不開訓誡等宗教話語；三句不離本行，就是交談個兩三句就會露出所從事行業講話的習性和內容，很自然就知道說話者是從事那個行業了。

《相似語》行家有行話。

《相反語》顧左右而言它 / 說風涼話 / 群居終日，言不及義 / 閒話家常。

076 吃果子拜樹頭

《字詞義》果子：草木的果實。

《釋 義》果子長在果樹的枝幹上，沒有樹頭紮根在土地上，哪來枝葉欣欣向榮，更哪來香甜可口的水果可品嚐呢！所以「吃果子拜樹頭」

就是叫人要懂得飲水思源，不可忘本之意。這是先民為人處世的準則，但在這功利主義的社會，有些人過河拆橋，甚至忘恩負義，難怪有人感嘆「世風日下，人心不古」。

《相似語》飲水思源 / 瓜有藤，樹有根，水有源。

《相反語》過河拆橋 / 得魚忘筌，得兔忘蹄。

077 獨木難支大廈

《字詞義》支：支撐。

《釋 義》大廈是高大的建築物，需要許多堅固巨大的鋼骨柱子來支撐，區區一根木頭，當然是支撐不了。獨木是指個人，大廈是一個團體，一個公司，一個機構，甚至是國家，任何團體都需要成員團結合作，同心協力，無法單靠個人的力量獨力來支持。這種團隊意識在今日顯得更重要。

《相似語》人心齊，泰山移 / 眾志成城 / 團結力量大。

《相反語》一夫當關，萬夫莫敵。

078 求人不如求己

《釋 義》靠山山倒，靠人人倒，靠自己最牢。與其求別人助你一臂

之力，不如要求自己奮發圖強。因為求人則要看人臉色，如果自己有能力，那靠自己是最牢靠了。不過在這個講求團隊的時代，要講求小組合作，集眾人之力比單打獨鬥來得容易成功。所以這句諺語是提醒大家不要一味的依賴他人，要培養自己做事的能力，不是指所有的事情都不需要別人來幫忙。從另一個角度而言，做為團隊合作的一份子，你也需是他人得力的夥伴，能提供建設性的助力。

《相似語》自己跌倒自己爬，望人扶持都是假 / 靠兄靠妹，不如靠自己手掌手臂 / 靠山山倒，靠人人跑，靠自己最牢。

《相反語》在家靠父母，出外靠朋友 / 求人須求大丈夫，濟人須濟急時無。

079 活到老，學到老

《釋 義》這是個知識爆發、資訊爆炸的時代，各項發明不斷推陳出新，新產品、新資訊、新知識隨時在產生。為了適應現代的生活需要，不被社會所淘汰，人需要不斷的學習，所以終身學習成為現代人必有的態度。活到老學到老，鼓勵人們要不斷的學習，才能適應變化快速的現代生活。

《相似語》學無止境 / 擺渡擺到江邊，造塔造到塔尖 / 吾生也有涯，而知也無涯

/ 終身學習。

《相反語》學然後知不足 / 學者如禾如稻，不學者如蒿如草。

080 此一時，彼一時

《字詞義》(1)此：現在。 (2)彼：那時。

《釋 義》此一時是現在是這樣，彼一時是以前是那樣；隨著時間的變化，人事物會產生變化，法令規章也會變化，所以現在和以前一定會不一樣，不可能一成不變。連答應人家的事，都可能因時空的變化而無法兌現，也只能說「此一時彼一時」，抱歉了。

《相似語》今非昔比 / 不可同日而語。

《相反語》同日而語 / 相提並論。

081 人在做，天在看

《釋 義》民間信仰總認為有一個高高在上的天，天帝派諸神在掌管人間的是非賞罰，所以有因果報應。即使自己一個人暗地裡做好事或壞事，都有天神在看著，記錄著。所以再秘密的事，還有「天知地知你知我知」。因此勸告人說：「若欲人不知，除非己莫為」，背地做壞事，逃不過天地及良知。然而默默行善積德，天神在看，也是天知地

知你知我知的。因此也鼓勵大家默默行善，多積陰德。

《相似語》若要人不知，除非己莫為 / 舉頭三尺有神明。

《相反語》一手遮天 / 喪盡天良 / 人若沒照天理，天就沒照甲子。(臺諺)

082 不知天高地厚

《釋 義》天到底有多高，地到底有多厚，當然不是一般人能知道的。

所以這句諺語只是個比喻，表示不懂世事，不知利害。一般都用來指年紀輕輕的人，只要他們盛氣凌人，或自以為是，好逞強鬥狠，我們都會說他們是不知天高地厚的年輕人。

《相似語》不自量力 / 不知輕重 / 關公面前耍大刀 / 孔老夫子面前賣文章。

《相反語》量力而為 / 彬彬有禮。

083 掛羊頭賣狗肉

《釋 義》商店的招牌雖然有各式各樣，但無非是吸引顧客眼光，告訴顧客賣什麼商品。掛個羊頭卻賣起狗肉來，當然是名實不符，表示暗地裡做不好的勾當。現在社會上到處可見掛羊頭賣狗肉的現象，所

做的商業行為往往和招牌上的文字不同，所以要小心。這類行業基本上都可能有違規或違法的事情。

《相似語》表裡不一 / 魚目混珠 / 故弄玄虛。

《相反語》貨真價實 / 名實相副 / 表裡一致。

084 牛頭不對馬嘴

《釋 義》人有五官，動物也有五官，所以看到頭和臉，就知道是什麼動物或怎樣的人。如果把馬嘴畫在牛的臉上，當然就張冠李戴，既不是牛也不是馬。所以牛頭不對馬嘴就是指兩件事沒有關係，互相兜不上。如果你答非所問，也會被笑是「牛頭不對馬嘴」喔！

《相似語》答非所問 / 風馬牛不相及 / 文不對題。

《相反語》名實相副 / 金字招牌。

085 生米煮成熟飯

《釋 義》生米要煮成熟飯需要時間，而煮成的熟飯就沒有辦法再回復到生米的樣子。這表示事情已經發生，而且發生很久，沒有辦法再恢復原狀了。也就是所謂的「既成事實」。兩個戀愛中的人，不但熱戀，還懷孕了，雙方家長看到「生米煮成熟飯」了，即使有意見，也

只好祝福他們了。

《相似語》木已成舟 / 先斬後奏 / 先上車後補票。

《相反語》八字沒一撇 / 言之過早。

086 親兄弟，明算帳

《釋 義》情同手足，應該是彼此不斤斤計較，但是人與人相處，不計較是一回事，但彼此間的財務往來或事情的處理，也都要合情合理、清清楚楚，否則日積月累，就會產生很多剪不斷理還亂的事情來，造成彼此間的誤會衝突，甚至傷了手足之情。所以這句諺語告訴我們，做人即使像親兄弟，彼此之間的財務、事務也要清清楚楚，這樣才能維持親密的感情。

《相似語》兒大分家，樹大分杈 / 親戚莫共財，共財斷往來 / 一人一家代，公媽隨人拜（臺諺）。

《相反語》兄弟同心，其利斷金 / 兄弟同心，烏土變成金。

087 打腫臉充胖子

《字詞義》充：假冒。

《釋 義》胖子不只肚大身體肥大，臉必定也是圓滾滾的，所以把臉打腫了，好冒充自己是胖子。這當然是虛偽造假，不是真的。所以凡是製造表面的成績，或是硬把門面整理得富麗堂皇，而裡面卻一無所有；這種做表面工夫，而沒有真材實料的事，我們都說是「打腫臉充胖子」。

《相似語》表裡不一 / 虛有其表。

《相反語》內外如一 / 穩紮穩打 / 腳踏實地。

088 放長線釣大魚

《釋 義》小魚小蝦可能在小河邊或池塘邊就可以發現，但大魚一定要生長在比較深比較大的地方，要釣這樣的大魚需要更好的釣具，尤其要有足夠長的線，否則魚餌不夠深釣不到，即使釣到，魚兒會掙扎會想逃脫，線不夠長就無法順利把上鉤的魚兒拉上來。所以「放長線釣大魚」，就是經過比較長的時間比較細密的策劃，以便獲得更大的收穫，或實現更大的目標。

《相似語》從長計議 / 深謀遠慮。

《相反語》急功近利。